2016年12月27日 星期二 编辑/王大干 校对/于怡 组版/鸽子

### 家长进校当"老师" 收获教育的快乐



家长讲堂

#### □记者 杨寒冰 通讯员 于聪 文/图

上周,在洛阳华洋国际学校,小学部24个班,各有一名特殊的"老师"在讲课。哪里特殊?身份特殊。讲课者不是学校真正的教师,而是学生的家长。他们来自各行各业,充分利用自己的业务特长,给小学生们讲解各个职业的奥妙。

彩虹班的主讲人是王则人的妈妈,她是牙科医生,她给同学们讲了有关牙齿的知识,并告诉他们如何爱牙、护牙。梅花班邀请到了龙佳睿同学的爸爸——神鹰救援队队员,他给同学们讲解了救援、自救、注意安全等非常实用的知识。诗韵班邀请到了张嘉祥的爸爸,身为警察的他,通过大量的案例和图片,给同学们上了一堂别开生面的"儿童防拐骗安全教育课",增强了学生的安全意识和防范意识。

该校校长裴素青表示,家长资源是学校最为丰富的校外教育资源,通过家长讲堂活动,使学生学到了很多知识,也使家长更深入地了解班级和学校,有利于推动学校的全面发展。

### 学生自编自导 英语"大戏"上演



学生表演《白雪公主》

#### □见习记者 赵丹 文/图

近日,洛龙区第一实验小学举行英语短剧表演活动。活动现场,仓皇逃离的白雪公主、拥有魔镜却心狠手辣的新皇后、借助老虎的威风吓退百兽的狡猾狐狸、不断重复演唱《Only You》的唐僧······这些表演赢得观众阵阵掌声。

"这次活动,全校一至六年级42个班级共准备了30多个英语短剧,全是学生自编、自导、自演的。"该校教科室主任俞书香说,老师和学生对活动的热情超乎想象,道具、音乐……没有他们解决不了的问题。

"一场英语短剧,一个多月的筹备,学生们很开心,老师们也有不少收获。"该校校长王永民表示,在筹备短剧时,学生们将英语知识内化,语言表达、肢体语言、英语理解等各方面综合能力都得到了增强。

# 市回中:

# 创文明学校 师生共同行动



校长姜长安(中)与高一学生交流 (图片由学校提供)

#### □记者 王大千 通讯员 赵林安

"创文明学校,育文明学生。这对学生和学校来说,是个永恒的话题。 文明礼仪是我们健康成长的臂膀,人 生会因文明而精彩!"这是市回民中学 (以下简称回中)校长姜长安近日接受 记者采访时说的一席话。

在回中,重视青少年时期的养成教育,并将其作为个人成长的根基来打造,已成习惯。

#### 养成教育重知行 校园因它而文明

"校园因什么而文明?校园因你 我文明而文明。文明校园既包含物质 的校园,更包括精神的校园,它需要全 体师生共同、长期努力。"姜长安介绍 说,回中是一所完全中学,是河南省文明学校,该校提出了"学习语言美、养成行为美、保持仪态美、塑造心灵美"的养成教育目标要求,促使学生养成讲文明、懂礼仪的良好行为习惯。

"养成教育重在知行结合,有知才能行。"姜长安说,学校通过每学期常规的"养成教育活动月"和不同主题的德育教育活动,使学生们把讲文明从起初的受教育内容升华为个人的生活习惯。

#### 养成教育重引领 教师学生共成长

回中的养成教育重点从哪些方面 着手打造?姜长安这样介绍:

#### ● 遵规依规 认知明理

学校以《中学生守则》和《中学生

日常行为规范》作为文明礼仪教育的 重要依据,以《洛阳市回民中学养成教 育四十条》作为具体行为准则。利用 主题班会反复讲解、讨论,使学生处处 对照,付诸行动。

#### ●强化训练 开展活动

对学生的课堂常规、礼貌用语等按规范进行反复训练;要求每一位教师都要给予学生良好的师德形象示范,文明施教,与学生共同成长;进行"国旗下演讲"活动;组织歌咏比赛、社团活动等;以国学经典诵读社、木球队等学生社团为载体,打造多样化的养成教育氛围。

#### 养成教育重细节 家校联合促提升

姜长安认为,从细节入手抓落实, 督促学生将文明礼仪知识变成个人习惯,是养成教育的关键。

#### ●细节入手 全员参与

无论课堂内外,只要看到学生有不文明的言行举止,老师们都要主动督促学生纠正,班主任还会定期交流本班养成教育的阶段成果。

#### ●奖励优秀 重点帮扶

学校注重发现模范学生。通过评比,表彰了大量文明班集体和勤俭节约模范等先进个人;通过评比奖励"正其心",引导学生对自己的不文明言行进行反思。

#### ●家校合作 同心同德

学校开办家长学校,通过组织家长会、教师对重点学生家访等形式,与家长进行充分的沟通,让养成教育从学校延伸到家庭,再从家庭延伸到社会。

## 洛龙三实小:32个社团追梦迎新春

#### □记者 李书平 通讯员 郭青杰

16日下午,洛龙区第三实验小学(以下简称洛龙三实小)校园内彩旗飘扬,歌声悦耳。该校2000多名师生、家长欢聚一堂,共同参与该校首届"迎新春追梦童年社团暨家校联欢"魅力展演。

本次展演活动以"追梦,向着最美的方向"为主题,通过14个精心排练的节目,把古筝、舞蹈、手工等32个社团融为一体,活灵活现地展示在观众面前。

#### 主题魅力展演 彰显校园文化

展演在优美的音乐声中拉开帷幕。

看,一首经典名曲《牧羊曲》,集古 筝、跆拳道、围棋、舞蹈、竹笛社团于一 体,行云流水,清新自然。

看,《三叶情》手工绘画,把三实小 "三叶草校园文化"融入孩子们精心制 作的一幅幅作品中,现场绘制24孝 图、12生肖图,展示的钻石画、衍纸画 等多种绘画,古朴时尚,震撼全场。

看,口风琴、钢琴、合唱社团展示的百人大合唱,气势磅礴,震撼人心。

看,《花样运动》把篮球和轮滑 玩出了新花样。随后登场的小品 《大王叫我来巡山》,在嘻哈音乐的 引领下,更是逗得台下观众开怀大 笑,掌声连连。

#### 开展社团活动 促进学生成长

"多年来,学校以'德能兼修,知行至美'为校训,大力开展社团活动,全面提升孩子们的整体素质和综合能力,受到了社会和家长的广泛赞誉。"洛龙三实小校长冀要朋说,追梦童年社团秉承校训精神,在至美教育理念的引领下,陆续创办了32个社团,从"童年回忆""趣事连连""绽放自我"这三级社团中,划分了体育、音乐、美工、综合等四大类别。

"一级社团特色鲜明,参加全国及省市级比赛屡屡获奖,是学校的传统 名片;二级社团旨在培养学生兴趣,发展学生特长,促进学生全面发展;三级



诵出中国少年梦 (图片由学校提供)

社团是孩子们成长的快乐天地,使他们在学习之余,能够感受到生活的丰富多彩,追忆美好的童年。"据冀要朋介绍,为保证社团活动落到实处,学校还开展了"选我所爱,学我所学"活动,要求每一位教师都要拥有一技之长,每个学生都要拥有梦想的舞台。为此,学校将社团课程和尝试教学、体验式德育组成三叶草文化的三片叶子,修德至美、启智至美、促能至美。